

2013



兩會
聚焦

強調奶粉新例並非針對內地客

特首：限帶令符合《基本法》

特區政府修例限制攜帶奶粉出境數量，成為全國兩會中一個熱議的話題。行政長官梁振英於北京表示，有關措施並非因民粹而推出，亦非針對內地旅客，希望內地旅客能夠諒解，特區政府官員會繼續向內地各界解釋。他強調新措施符合《基本法》和世貿的要求。他又指出，政府會繼續檢視旅遊業發展的方向，但目前對是否調整「一簽多行」未有任何決定。

【本報記者陳錦輝北京六日電】

對於特區政府修例引來不少反對意見，梁振英指出，近年香港的奶粉銷量急增，特區政府嘗試一系列措施後，迫不得已要在出境問題上有所管制，強調並非要針對內地遊客，「在新例實施之後，因為帶超額的奶粉出境而被檢舉的人，裡面超過一半是香港居民，所以這個措施並不是要針對內地的居民。」

爭取內地民衆諒解

有意見指出，政府今次出招是應付民粹，亦與基本法不符，梁振英解釋，缺貨問題由新界蔓延至九龍、港島，對家庭造成困擾，因此並不是民粹的問題。他又強調，政府制定新條例前已做好研究工作，「我們研究了所有在法律方面的影響，這條新例是符合《基本法》，亦符合世貿的要求。」

梁振英表示，奶粉零售供應已恢復正常，未來要做好措施的解釋和說明工作，因此在過去數日，特區政府的負責官員已不斷接受內地和香港媒體的訪問，是希望爭取內地居民的理解和諒解，又強調重視內地居民的看法，而特區政府願意聆聽意見，只要有較現時更好的做法，特區政府都會聆聽。他又說，內地有一個誤解，以為50萬罰款和兩年監禁是硬性規定，但其實罰則只是最高罰則，已判的判例中都是罰款數千元。

梁振英指出，旅遊業是重要的經濟支柱，特區政府會繼續檢視旅遊業發展的方向，包括旅客結構，以及近年以每年數十個百分點增長的持「一簽多行」的內地旅客，「目前我們未有什麼決定，我們有了決定後，我們會第一時間向社會報告和交代。」

對於中央支持港澳特區政府大膽施政，梁振英表示，感謝中央的支持，特區政府未來會掌握好機遇，並克服困難。

助內地資金走出去

梁振英今次上京是列席全國人大會議，聽取國家總理溫家寶的工作報告，他總結今次行程時表示，對國家的高速發展感到欣慰，特別是中國已成為世界上最大的貿易國，並希望香港未來可支持和配合國家進一步發展，相信香港有條件和優勢支持國家、配合國家資金出國的需要。

他又說，在今次出席兩會的機會，特區政府加強與內地省市在北京出席或列席兩會的領導人的溝通和會面，連日來有四場和兩個市、一個省、一個自治區的市委書記、省委書記和黨委書記見面，當中包括重慶市及廣西自治區，他期望在今年下半年可以親自訪問，了解如何助港人打開投資、經商和工作的進一步機會。



▲梁振英表示，奶粉新例符合《基本法》和世貿的要求 本報記者陳錦輝攝

彭清華會晤梁振英 桂港合作擴大開放

【本報記者陳錦輝北京六日電】行政長官梁振英出席北京兩會期間，與中聯辦前主任、廣西壯族自治區黨委書記彭清華會面，彭清華感謝特區政府和香港各界在他於香港工作期間給予的支持，又指廣西與香港相近，而廣西未來亦與全國同步全面建設小康社會為目標，希望未來盡量與香港加強合作，對港澳進一步擴大開放。梁振英表示，香港發展經濟時，必須聯繫好鄰近的兄弟城市，用好國家給予的政策和支持。

邀梁振英年內訪桂

彭清華與梁振英於北京會面，雙方介紹了隨行的人員。彭清華表示，很高興離桂三個月後再與梁振英見面，他感到很親切，並對其過往在香港中聯辦工作九年間，一直得到特區政府和香港各界的大力支持表示感謝。

他提到廣西與香港地域相近、語言相同、習俗相同，關係非常密切，而對廣西

來說，香港是廣西一個重要的外資來源地，兩地在經濟貿易、人員往來、文化教育和旅遊方面的聯繫和合作，都非常密切。

他續說，現在廣西亦處於一個新的發展階段，有很好的區域優勢、資源優勢、政策優勢，未來亦會有新目標，就是與全國同步全面建設小康社會。他表示，要實現這個目標，就要進一步擴大開放，包括對港澳的改革開放，因此希望未來盡量與香港加強合作，並邀請梁振英今年到廣西訪問和考察。

梁振英表示，很高興在兩會期間與彭清華會面，而他早前到海南三亞出席泛珠三角的行政首長會議時，亦曾與廣西的官員交談。他強調，香港重視廣西與香港的關係，因為新一屆特區政府就任後提出了促進經濟發展、改善民生的目標，而要民生得到持續改善，必須經濟得到發展，因此香港要繼續發展與國際的關係，聯繫好鄰近的兄弟城市，用好國家給予的政策和支持。



▲梁振英（左）與廣西自治區黨委書記彭清華會面

王惠貞促改變視察作風

【本報訊】全國政協委員王惠貞認為，長期以來，各級政協每年都組織政協委員對地區進行工作視察，從而掌握真實情況向黨政部門反映，以期得到改善，達到利民利政的目的，事件本身無可非議。但問題是，許多視察流於走過場，重形式。因此，她就「政協委員地方視察」作風提出建議，認為應取消與師動眾的視察、應以體察民生及監督政府為視察重點。

王惠貞表示，由一名政協主席或副主席帶隊，帶領十幾甚至幾十個委員，十幾輛車浩浩蕩蕩開往目的地，而且是兵馬未動到「通知先行」。下面聞風而動，事先踩點，精選路線，物色亮點，而整個視察團看什麼，聽什麼全靠事先安排好的一套進行，視察後面對盛情款待，自然是「成績顯著，經驗可佳」，接着一張視察現場大照片見報，視察工作便圓滿完成。這樣的視察其結果必然是「視喜」不「視憂」皆大歡喜，但效果如何可想而知。

她說，各級政協組織政協委員視察的作法，已行使多年，且無多大改變。目的主要為地方政府施政護航，所以各地在向委員們彙報情況時，以及選取視察景點時基本上是報喜不報憂。委員們根本掌握不到真實情況。為此建議：

第一，取消與師動眾、勞民傷財的視察。各級政協組織委員到下面視察時，盡量按各委員的行業、專業，有專一課題，不搞大隊的綜合視察。視察人員不論官多大一律輕車簡從，盡量不驚動政府，直接到基層，採取明察暗訪的形式，多層次、多方位、多管道地瞭解情況。為防止勞民傷財，鋪張浪費，對視察委員不擺酒不設宴，接待費由委員自付，待返回後再按規定報銷。

第二，視察應重在體察民生。執政黨已多次提出要以民為本，既然政府已經改變了服務觀念，作為參政議政的政協更應該以民情民意民生的取向，作為視察了解、服務的最主要內容。

最後，監督政府應作為重要視察內容。政府是為人民服務、辦事的機構，它的一切政策、條例、表現都應該以人民福祉為依歸。而人民政協本身就有民主監督的功能與職責，所以政協委員到各地視察，應將各地政府施政中的缺失，以及大眾反映較強烈的民生及幹部作風等問題，作為重要視察內容，之後如實向有關黨政及紀檢部門反映，而不應一味「視喜察優」，面對民怨民情無動於衷。



釋寬運倡佛教德育融合

【本報訊】全國政協委員釋寬運在「關於促進佛教為公民道德建設服務的提案」中指出，自改革開放以來，我國經濟、社會發展取得了舉世矚目的成就，但在取得巨大成就的同時，社會也湧現出一些問題：如道德滑坡、倫理等問題，如若不能很好地解決這些問題，勢必阻礙改革開放大業的順利進行。有鑒於此，他提出促進佛教為公民道德建設服務的提案，使佛教可與法制及道德配合，共同為治理社會發揮積極作用，令社會和諧、人民安樂。

他認為，「宗教信仰自由」政策的落實，使宗教領域呈現一片繁榮景象，佛教也有了長足發展。因此，我們應以感恩之心來回報國家對佛教發展的關懷與支持，努力發掘佛教對道德提升具有積極作用的思想資源，並與時俱進地對其加以現代轉換，使其服務於公民道德建設的需要。

為促進佛教思想對公民道德建設發揮積極作用，他提出以下建議：

（一）加強社會法制建設、公民道德建設，在進一步落實國家宗教政策的基礎上，充分發揮佛教在公民道德建設方面的優良，並將三者有機結合；探索更適合中國國情及與社會主義現代社會相適應的佛教為公民道德建設服務的途徑、方式等；以期達到社會經濟發展與公民道德素質相匹配、精神文明與物質文明發展並駕齊驅的社會發展態勢狀態，為切實增強國家文化軟實力、建設社會主義和諧社會、實現中華民族的偉大復興而做出應有的貢獻。

（二）促進佛教界與學術界進行合作，共同發掘佛教中有利於公民道德建設的思想資源，研究如何進行現代轉換而達到與社會主義現代社會相適應；並將研究成果運用於公民道德建設，使佛教為公民道德建設發揮更大作用。

（三）佛教界在本為國家分憂的前提下，進一步開展佛教慈善活動；並與學術界合作，探索佛教慈善活動規律，進而研究佛教慈善活動對公民道德建設發揮作用的規律。

（四）加強佛教自身信仰建設和道風建設，爭做社會道德模範，為公民道德建設起到一定積極作用。

（五）建議國家宗教局、中國佛教協會，繼續定期舉辦「世界佛教論壇」，並以此為契機，進一步探索佛教為公民道德建設服務的途徑、方法、形式等課題。

（六）建議文化部、廣播電影電視部，以弘揚民族文化、有利於加強公民道德建設為宗旨，採取各種措施鼓勵拍攝、上演、寫作包括佛教文化在內的中華傳統文化中有助於公民道德建設題材的電影、電視劇、戲曲、小說等各類文藝作品；並鼓勵在廣播、電視、報紙、刊物等媒體和互聯網進行傳播。

（七）建議教育部，加強對各級各類學校學生的道德教育，根據學生各年齡、各學習階段的學習特點，通過教材編寫等形式，將民族文化中有助於提高學生道德素養的方面宣傳出去，為提高全民族道德水平做好積極準備。



人代為國為港建言獻策

【本報記者馮慧婷北京六日電】港區全國人大代表明日將晤國家領導人，很大機會與盛傳會分管港澳事務的中共中央政治局常委張德江會面。有代表表示關注國家發展問題，亦有代表關注近期出現的奶粉搶購問題，希望內地政府搞好食品質量和安全。

檢討旅遊承受能力

主席團成員范徐麗泰表示，若明日有機會發言，主要會提出國家發展的問題，因事件不涉及重大經濟發展，只要處理恰當就可以解決。被問及基本法委員會委員錢戈平早前表示，99年人大釋法，已對通常居港的定義有清晰解釋，范徐麗泰認為，釋法在香港有很廣泛的

用法，一般人認為，凡與人大常委會有關的就稱之為「釋法」，不過現時特區政府只是建議終審法院，提請人大常委會進一步澄清居港權的定義，並不等同釋法。

有代表關注近期出現的奶粉搶購問題，希望向國家領導人反映。身兼行政會議成員的港區全國人大代表陳智思說，感受到內地民衆對本港限制攜帶奶粉出境措施的不滿，但特區政府有責任首先保障本地媽媽及嬰兒的利益，希望內地要處理好奶粉的供求及價格問題。

陳智思認為，立法可以暫時解決問題，但長遠而言有需要與內地有關部門商討解決方法。至於應否一刀切暫停一簽多行，陳智思表示，一簽多行是旅遊措施，並非為水貨客提供的措施，故不能說為了堵截水貨客就暫停一簽多行，但現在是很好的時機讓政府研究香港的旅遊承受能力，檢討相關政策。

港區全國人大代表、香港立法會議員田北辰亦認為，近期有人到香港搶購奶粉，是源於內地民衆對國產貨品質量缺乏信心，單靠香港實施限帶奶粉出境措施治標不治本，建議可由香港特區政府提供協助，讓入口的外國奶粉先在本港進行檢測，確保質量後再輸往內地，再由認可機構分發予零售商。

關注內地奶粉質量

而港區全國人大代表馬豪輝昨日亦在小組討論會上談及由奶粉搶購問題引發對食品安全的關注。馬豪輝認為，出現搶購進口奶粉的熱潮，其一，是因為龍年的原因，傳統中國思想認為是生兒育女的好時間，故對奶粉的需求亦特別大；其二，則因為早前的三聚氫胺事件令內地民衆對內地奶粉缺乏信心，希望國家有關部委可關注乳製品安全。



▲限帶令是為了恢復本港奶粉的正常供應

